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mente non posso conoscere ogni par t i -
co ! are ! 

T U R A T I . Ma ella Ila t u t t a la responsa-
bilità di ciò che si fa al palazzo B raschi. 

O R L A N D O V. E., ministro dell'interno. 
Lo so: e non me ne sot traggo, 

T U R A T I . Del resto la informo io. L ' I -
vanti! di ieri non faceva che r ipor ta re la 
t r i s te storia delle accuse contro il depu-
t a t o Todesehini, r i po r t ando anche dei brani 
del giornale La Nazione di Firenze. E fa-
ceva questo perchè dopo il diverbio avve-
nuto ieri f r a l 'onorevole Todesehini ed un 
membro del Governo, impor tava che non 
si rinnovassero delle accuse i n faman t i con-
tro un membro del g ruppo socialista. 

Invece il nuovo scandalo non fa che ri-
met te re in luce il vecchio scandalo. L 'unico 
accusatore di Todesehini è s ta to un uomo 
che oggi, anche a t t raverso le parole vela te 
del ministro dell' in terno, sappiamo accu-
sato di alto t r ad imen to come spia dell 'Au-
str ia , e che anche pr ima era conosciuto 
come un libellista ed un r i ca t t a to re , che 
era il braccio lungo di quel Riccardo Oam-
ber che si chiamava a Trieste comune-
men te R ica t to Camber. 

Alcuni giornali hanno creduto di fare 
opera pa t r io t t i ca r ipe tendo quella t u r p e 
accusa della Goda del Diavolo, a cui poi la 
canea di coloro, ehe vanno a nozze quando 
possono in famare un socialista, si mise die-
t r o pedissequamente acce t t ando quella re-
sponsabil i tà , che non può declinare oggi. 

"Venne il processo e venne Cesare Bat -
tisti , il mart i re , a dichiarare che Todesehini 
era sempre s ta to un buon socialista e un 
buon i tal iano. 

Si cost i tuì poi la Corte d ' o n o r e ; ma gli 
avversar i di Todesehini non scelsero mai 
il terzo arb i t ro : poi venne la conflagra-
zione europea e la cosa rimase para l izza ta . 
Quali fossero, del resto, le impressioni di 
quel processo r isul ta dai giornali di Milano, 
e quali fossero le impressioni di quel mon-
cone di giurì po t rebbe dire Claudio Treves, 
che ne fa pa r t e . 

Ma, poiché cert i giornali dicono ancora 
che l 'onorevole Todesehini sarebbe s ta to 
accusato dall 'onorevole Foscari di essere 
s t a to spia e di non aver dato querela, im-
por t a no t a r e che l 'accusa atroce « è una 
spia », non era che una ri torsione di accusa, 
f a t t a in senso inverso colle parole « è una 
canaglia » con cui finiva l 'art icolo dell 'A-
vanti ! Poiché era in corso un giurì di 
onore, era obbligo di un genti luomo di ri-

spe t ta re quello che il giurì avrebbe dovuto 
deliberare. 

Ad ogni modo oggi è s ta ta s t r appa ta la 
maschera, e si è saputo da qual fonte , da qual 
pura fonte , venissero le accuse contro Tode-
sehini. Il Cutt in, questo famulo della borghe-
sia t r ies t ina aus t r i acan te si è oramai evi-
den temente rivelato, e Todesehini può levare 
la tes ta e compiacersi che i suoi calunnia-
tori così accanit i siano oramai in quella 
compagnia, da cui non possono sciogliersi. 
Però se c 'è qualcuno alla Camera o al banco 
del Governo, il quale creda di poter ancora 
r ipetere le accuse, sia depu ta to , o membro 
del Governo, deve avere il coraggio di pre-
cisarle e di assumerne la responsabil i tà . Non 
si può ammet te re che dal banco del Go-
verno si pensi che un depu ta to è una spia 
e non se ne assuma t u t t a in te ra la respon-
sabil i tà . A questa immuni tà noi ci rifiu-
t iamo. E non ho al tro da dire. (Approva-
zioni all'estrema sinistra — Gommenti). 

T R E V E S . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 

per f a t t o personale l 'onorevole Todesehini. 
Ne ha facol tà . 

T O D E S C H I N I . Se permet te , parlerò ul-
t imo come imputa to (Gommenti); e metterò 
le cose a posto. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di p a r a r a 
l 'onorevole Treves. 

T R E V E S . Debbo fare una semplice di-
chiarazione. Non essendo presente l'onore-
vole Monti -Guarnieri, a l t ro membro del 
giurì, io non mi sento autor izza to a esporre 
pubbl icamente le ragioni , per cui il giurì 
non ha compiuto i suoi lavori. 

Debbo sol tanto questa tes t imonianza, 
che l 'onorevole Todesehini r ipe tu tamente 
ha insistito perchè il giurì venisse alle sue 
conclusioni. Se ciò non avvenne , i membri 
del giurì ne assumono intera la responsa-
bilità, ed in tendono che questa responsa-
bilità spet t i a loro e non tocchi altri. 

P R E S I D E N T E , H a facol tà di parlare 
l 'onorevole sot tosegretario di S ta to per le 
colonie. 

FOSCARI , sottosegretario di Stato per le 
colonie. Io dovrei l imitarmi a domandare 
quali relazioni abbiano le parole det te da 
me qui dent ro e scr i t te fuor i di qui, in base 
ad accuse f a t t e contro un depu ta to italiano 
non da libellisti ma da giornali seri e com-
passat i , quali la Perseveranza e 1' Arena, con 
l 'arresto di un certo signor Cut t in , che io 
n o n ho ma i v i s to , né ho ma i conosciuto; che 
non ho mai c i ta to , né qui, né fuor i di qui, 


